

政部将扼杀气候协议吗？

贝尼托·缪勒

2009年7月16日

贝尼托·缪勒认为，富裕国家的财政部可能威胁到全球变暖新协议的达成。世界需要加倍努力，建设更富创新性的融资体制。

有一个严重的危险：各国领导人将于12月聚首哥本哈根对一项新的全球气候变化协议作出决定，不料达成协议的可能性硬是被富裕发达国家的财政部给破坏了。

在气候谈判中，存在许多潜在的因素使协议落空。其中之一，就是发展中国家将不再坐冷板凳。在过去，发展中国家因为资金支持的承诺而被拉入谈判，但是，所得到的一切就是建立几个基金，后来差不多都是空壳。这一点没有被忽视，在哥本哈根，发展中国家显然不会满足于更多的“画饼”。

所需的全球资金总和相当于当前的全球外援（官方发展援助），其本身少于当前在伊拉克战争上的花费。例如，不应指望英国支付的数目超过6%，这将相当于从英国电力供应商征来的税收，以“再生绿色奖金”（作为“可再生能源义务”计划的一部分）的形式重新分配给这些公司。

相关的资金数目可观，特别是与以前援助发展中国家抗击气候变化的资金相比，但不至于使发达国家财政拮据。确实，在经济困难时期，财政部感到更加难以将纳税人的钱转移到国外，无论理由是多么好、多么值得。然而，还是有办法克服这个国内税收问题。

当然，假如政府不同意免费颁发太多的排放许可证（欧盟在去年12月改革其排放贸易计划（ETS）的时候决定继续这样做——美国国会现在期望开始予以仿效），财政部将有一个更好的起点。即便如此，财政部可获得的任何许可证拍卖收入，有些可以用于援助发展中国家。这就是欧洲委员会和欧洲议会的提议，但是基本上被欧洲各国的财政部给推翻了，原因是专款专用（或抵押）是糟糕的财政政策。

这很奇怪，因为财政收入的专款专用实际上相当普遍，尽管存在财政纯度方面的异议。诀窍就是宣布这些收入为“预算外”资金，跟社会保障、国家彩票和环境退化或补偿（在英国“可再生能源义务”计划中）的情况一样。在ETS拍卖问题上，没有理由不同样这么做，让收入流向国内预算外ETS信托基金。

另类“创新融资”计划将完全避开国家财政部。挪威政府提出，保留一些国际排放许可证在国际上拍卖，并把所得收益直接分配给发展中国家。最不发达国家集团提出征收国际航空税，同样在国际范围内征收，并分配给

相关文章

[掌声过后，回归现实与行动](#)

2009年5月5日

["我们必须先行一步"](#)

2007年8月1日

[气候谈判有失公平](#)

2009年3月30日

“我们就得向我们的子孙承认，尽管我们计划把气候变暖控制在两度之内，而我们的财政部却坚持认为只能拿出控制在四度之内的资金。”

贫困国家。这两个融资工具将在新的气候协议中满足很大一部分用于支持发展中国家的资金。当然，这些计划尚未被各国财政部很好地接受——财政部可能基于财政纯度的理由反对专款专用，除非将“财政纯度”改为“财政专属”。

如果要在哥本哈根达成协议，必须有所付出，而且必须是富裕国家的财政部出手。我们必须找到支持发展中国家减少排放和适应气候变化影响所需的资金，必须利用所有可获得的工具和手段，越早实现越好。否则，我们就得向我们的子孙们承认，尽管我们计划把气候变暖控制在两度之内，而我们的财政部却坚持认为只能拿出控制在四度之内的资金。

贝尼托·缪勒：牛津能源研究所能源与环境主管，牛津气候政策有限公司总经理。

<http://www.chinadialogue.net/article/show/single/ch/3173-Will-treasuries-kill-climate-deal->



除非其他申明,本网站及其内容受知识共享组织的“署名-非商业性使用-禁止演绎”2.0 英国：英格兰和威尔士协议和 2.5 中国大陆协议的保护。

[Unless otherwise stated, this work is under Creative Commons' Attribution-NonCommercial-NoDerivs 2.0 England & Wales License and 2.5 China License.](#)